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УДК 159.923.2 

ВІРА ДІТЕЙ У ЗБРОЙНІ СИЛИ УКРАЇНИ 
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Науковий керівник: Безлюдна В.І., професор, кандидат педагогічних наук,  
заступник завідувача кафедри 

 

Постановка проблеми. 24 лютого 2022 року розпочалось повномасштабне 
вторгнення російських військ на територію України. Війна – це  травматична подія і ця дата 
докорінно змінила та вплинула емоційно, психологічно, фізично на велику кількість людей в 
країні. Зміни у формуванні психіки, установок, світогляду та віри – все це викликає 
фрустрацію, депресію. Дані стани відчувають не тільки дорослі, але й діти. На даний час 
Росія позбавила безтурботного, радісного дитинства ціле покоління маленьких українців. 
Однак, вони так само, як дорослі, творять майбутнє України. 

Таким чином ми маємо в Україні існування дітей війни як складне соціальне – 

психологічне явище. В той же час вони щодня чують про героїчну боротьбу наших 
захисників, яке спонукає їх вірити, тобто, допомагати, бути причетними до патріотичного 
суспільства. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Розгляд психологічних досліджень війни 
відкриває нам психологів, серед вітчизняних таких як, В.М.Бехтерєв, П.Б. Ганнушкін, 
Ф.Є.Зарубін, С.В. Крайц,  Є.К. Краснушкін, В.А. Гиляровський, А.Є. Архангельський – вони 
вивчали психологічні зміни у психіці під час І та ІІ світових воєн. Нині, із збільшенням 
кількості воєнних конфліктів, запит на вирішення певних психологічних проблем все ж 
зростає.  

Проте, існує мало робіт, які б відображали позитивну динаміку віру у збройні сили 
своєї країни, для населення яке знаходиться у числі розподілу гуманітарного хабу, зокрема 
серед дітей. В більшості питання віри розглядається у релігійному контексті і менше у 
психологічному. 

Даний феноменологічний термін «віра» розглядали такі психологи У. Джеймс, 
К.Г.Юнг, Е.Фромм, В. Франкл, Е. Еріксон, О.Г., К. Роджерс 

Мета статті – розкрити сутність феномену «віра» та його функцій у формуванні 
відчуття індивідуального психологічного благополуччя людини у період війни. 
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Виклад основного матеріалу: Сутність поняття «віра» визначається у психологів 
наступним чином:  

Карл Юнг вважав, що віра – це установка вірності власному закону, як довіра людини 
власному моральному рішенню слідування обраним життєвим шляхом.  «Індивідуальна віра, 
як психологічний феномен, має глибокі архетипічні корені в колективному несвідомому» [3]. 

Віра, за У. Джеймсом, нерозривно пов'язана з волею: «Віра – впевненість в тому, що з 
теоретичної точки зору ще може створювати сумнів; а так як мірилом віри служить 
готовність до дії, то можна сказати, що віра – це готовність діяти заради мети, вдале 
досягнення якої гарантовано нам заздалегідь» [2, с.66]. У своїх роботах він наводив численні 
приклади того як віра сприяла тому що поставлений факт думок відбувався в реальності. 

Ерік Фромм уже більше окреслював поняття віри у поза релігійному контексті: віра – 

внутрішня орієнтація, установка людини. «… людина вірить, а не що у неї є віра» [4] Тобто 
не ірраціонально підходила до розв’язання даних питань, а більш раціонально – не сліпо 
довіряла авторитету, а схилялась до свого попереднього досвіду, спирається на дані своєї 
уяви, вірить у правильність своїх припущень. «…жити згідно з вірою означає жити 
продуктивно й бути впевненим в одному – в тому, що зростання і розвиток можливі тільки 
на основі продуктивної активності, а також того, що кожен із нас, як відомо з досвіду, є 
активним суб'єктом, предикатами якого є різні види діяльності» [1, с. 160]. 

Віктор Франкл схилявся до того, що віра – це усвідомлення над-сенсу, засноване на 
внутрішній силі, що робить людину більш життєздатною. 

Карл Роджерс виділяв продуктивну віру та віру в себе. Для розкриття нашого питання 
більше підходить продуктивна, оскільки вона окреслює віру в інших людей. Проявляється 
вона у дружбі, любові, милосерді, співчутті, відкритості спілкування.  

Віра – це «особливий стан психіки, що полягає в повному і беззастережному 
прийнятті людиною будь-яких відомостей, текстів, явищ, подій або власних уявлень і 
висновків, котрі можуть виступати в подальшому основою його» Я. [4, с. 84]. 

Підводячи до висновку опрацьовані матеріали, можна сказати, що деякі науковці 
розглядають віру як когнітивний процес, інші ж як ірраціональний, той що незбагненний, 
проте і він супроводжується почуттям впевненості в правильності знань, виходячи із свого 
досвіду або виокремленим із всезагальної інформації, яка піддалась осмисленню людиною.  

Отже, поняття «віра» детально аналізується у психології. Війна по новому розкриває 
цей феномен у душі кожного. Від дітей та й дорослих ми часто чуємо: «Я вірю в перемогу», 
«Я вірю в Збройні Сили України», «Я вірю, що все буде добре». Віра допомагає людині 
вистояти в низці життєвих ситуацій і страждань. Вона відіграє чи не центральне поняття у 
набутті сенсу життя. Яскравим прикладом такої ситуації можна обрати Джона Мак Кейна 
відомого політика і громадського діяча, який у свій є ветераном війни. За його словами йому 
допомогли: «віра в Бога, віра в себе, віра в свою країну». У даній ситуації віра – це 
впевненість у позитивному результату, якого ще немає. Тобто віра у перемогу – сильний і 
мотивуючий чинник самої перемоги. Як зазначає Dalbert C., віра підтримує та підсилює 
стресостійкість особистості.  

За даними дослідження 9-10 квітня 2022 року дослідницька панель «Власна думка» за 
підтримки Інституту соціології НАН України, з ініціативи Офісу Президента України, 
здійснила на волонтерських засадах дослідження «Українці та війна» (метод – онлайн-

інтерв’ю, вибірка – 4676 респондентів віком 14–55 років) [1]: 93,7% українців вірять у 
перемогу України, 2% респондентів не вірять; а 4,3% не змогли відповісти.   

Отже, більшість українців вірять у перемогу своєї країни. Аналізуючи літературу 
соціологічного і психологічного спрямування, схиляється до думки, що об’єктом віри є: 

- явища реальної дійсності; 
- об’єкти що не піддаються розумінню, поясненню. 
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Рис. 1 

Що є підґрунтям віри українців у перемогу? 

По-перше, це історичні реалії. Аналізуючи історію воєн, кожен житель України 
проводить аналогію із сьогоденням та оцінює кроки, які здійснює суспільства для 
наближення перемоги. Зокрема, люди бачать, що президент щоденно звітує про виконаний 
обсяг робіт; щоранку вони мають можливість знайомитися із загальними статистичними 
звітами щодо подій на фронті; по завершенню тривог люди отримують інформацію про 
підсумки роботи ППО. Все це є доказом результативності руху опору, мужньої боротьби Сил 
оборони воїнів, зусиль політичних діячів то що. Разом взяте, це формує підґрунтя віри. 

Другою основою віри є явища, які не піддаються логічному поясненню. У цю 
категорію, можна віднести бойовий дух військових, який зараз мало досліджений, і який 
додає людям віри у перемогу. Відчуття бойового духу захисників беззаперечно позитивно 
впливає на благополуччя людей [6, с.66].  

Висновок. Феномен віри відіграє важливу роль у психологічному благополуччі 
людини під час війни. Вона підтримує особистість у позитивному ставленні до 
військовослужбовців та життя на краще, дає можливість протистояти певним життєвим 
ситуаціям та дезінформації. 
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